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ГЕНДЕРНІ ВІДМІННОСТІ У ФОРМУВАННІ ХАРАКТЕРУ СТАРШИХ ЮНАКІВ 
Суходол А.Ю., магістрант  

Рудюк О. В., кандидат психологічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність дослідження гендерних відмінностей у формуванні характеру старших юнаків обумовлена 
сучасною соціальною ситуацією, коли в суспільстві відбувається нівелювання жіночності та мужності, а також 
поширення різних девіацій. Звідси виникає необхідність у цілеспрямованій психолого-педагогічної діяльності щодо 
формування адекватної гендерної ідентичності та відповідного своїй статі характеру юнака. 

На сьогоднішній день актуальність проблеми гендерних відмінностей визначається недостатністю розробки 
деяких теоретичних і практичних аспектів даної проблеми. Цікавість до даної проблеми зі сторони суспільства 
значно підвищилася завдяки тому, що вибудувана впродовж багатьох століть традиційна модель взаємовідносин між 
статями, в рамках якої чоловік займає головну роль, а жінка – підлегле положення, вступає у конфлікт з новими 
умовами взаємодії чоловіків і жінок в сучасному світі. Причому потрібно відзначити, що нерівність статей 
схвалюється самим суспільством і проявляється у вигляді дотримання традиційних суспільних норм і правил, а також 
гендерних ролей та гендерних стереотипів. На основі цього формуються гендерні відмінності у соціально-
психологічних характеристиках, які полягають у відмінностях чоловіків і жінок у поведінковому, соціальному, 
ментальному і емоційному аспектах. 

Наявні в психологічній науці теоретичні та методологічні підходи до вивчення характеру містять ідеї 
розробки структури і спроби створення типології характерів, проте систематичних досліджень з вивчення характеру 
старших юнаків і їх гендерних відмінностей не проводилося. 

Теоретичні положення характеру розглядаються у працях таких вчених, як: В. Абраменко, Л. Ерастова, 
О. Запухляк, А. Ковальов, В. М’ясищев, Н. Левітов, В. Мерлін та ін. У їх роботах підкреслюється думка про те, що 
саме особливості формування характеру індивіда, переважання в ньому тих чи інших якостей, стійкість вольових і 
моральних якостей характеру значною мірою зумовлюють успішність індивіда в професійній та міжособистісній 
взаємодії, особливостях побудови його кар’єри, сімейних стосунках, самовизначенні в цілому. Усе це зумовлює 
актуальність і соціальну значущість дослідження проблеми характеру індивіда на різних вікових етапах, в тому числі 
і в юнацькому віці. 

На думку Н. Левітова, характер  це індивідуальні яскраво виражені та якісно своєрідні психологічні риси 
людини, які впливають на її діяльність та вчинки [6, с. 18]. 

За Б. Ананьєвим, характер виражає основну життєву спрямованість і проявляється в своєрідному для даної 
особистості способі дій [2, с. 11]. 

Формування характеру – це процес становлення стійких психологічних утворень особистості під впливом 
об'єктивних і спеціально створених для цього умов, коли її дії та вчинки в результаті їх багаторазових повторень 
стають звичними й визначають типову модель її поведінки. Характер людини формується в процесі її 
індивідуального життя під провідним впливом суспільних умов. Деякі риси характеру, що є сталими протягом усього 
життя людини, виявляються вже у дітей раннього віку. Основну роль у формуванні і розвитку характеру дитини 
відіграє її спілкування з оточуючими людьми. У характерних для неї вчинках і формах поведінки дитина насамперед 
наслідує близьких дорослих людей. За допомогою прямого навчання через наслідування та емоційні підкріплення 
вона засвоює форми поведінки дорослих. Особливо важливим є формування характеру в юнацькому віці, який 
визначає багато психологічних установок на майбутнє [3, с. 186]. Саме в цьому віці відбувається активний розвиток 
вольових рис характеру, таких, як ініціативність, витримка, самоконтроль і наполегливість. 

На думку І. Плотнік, в основі формування ініціативності в юнацькому віці лежать протиріччя між 
прагненнями і реальними можливостями, старими знаннями і новим життєвим досвідом, почуттями і розумом, 
нахилами і рисами характеру, які формуються в конкретній життєвій ситуації [5, с.29]. Особливості становлення 
вольових якостей значною мірою зумовлюють формування моральних рис характеру індивіда. Тому онтогенетично 
розвиток моральних якостей характеру людини відбувається на більш пізніх вікових етапах, ніж вольових. Так, за 
Р. Нємовим, «у підлітковому віці активно розвиваються і зміцнюються вольові риси характеру, а рання юність 
закладає базові моральні, світоглядні його основи» [5, с. 28]. 

Проблема гендерних відмінностей у формуванні та прояві рис характеру є актуальною, проте мало 
дослідженою. Вченими, що займаються цією проблематикою (Б. Ананьев, Ш. Берн, А. Бодальов, Е. Ільїн, К. Хорні), 
виявлено гендерні відмінності у прояві вольових рис характеру, а саме: самоконтролі, наполегливості та схильності 
до ризику. 

Гендерні відмінності пов’язані з гендерними ролями, нормами та стереотипами, які приписані суспільством, 
і полягають в силі чоловічої натури, потребі доводити власну значущість, а також в схильності жінок розраховувати 
на інших та прагненні реалізувати себе в особистій сфері. 

Гендер – одне з центральних і фундаментальних понять сучасного суспільства. Н. Абубікірова вважає, що 
гендер – це конструкція концептуальна і заснована на досвіді, індивідуальна і суспільна, кроскультурна та 
специфічно культурна, фізична і духовна, а також політична. Тобто вона є відображенням життя в світі, який створив 
нас не просто людьми, а жінкою або чоловіком [1, с. 123]. 

Останнім часом гендер розглядають як цілий комплекс понять. І те, що гендер не має остаточного та 
однозначного визначення, не недолік або проблема, а скоріше, особливість самого поняття. Складність полягає в 
тому, що тут простежується взаємозв'язок дії і мислення, які не можуть бути роз'єднані. Ми маємо справу з 
динамізмом, остаточно не визначеним, бо саме визначення є дія, яке тягне серйозні наслідки. 

Таким чином, проблема характеру є актуальною і на сьогоднішній день, оскільки є лише фрагментарні 
дослідження окремих якостей характеру індивіда, а також немає систематичних досліджень з гендерних 
відмінностей у формуванні рис характеру. Усе це зумовлює необхідність подальшої розробки проблеми характеру 
індивіда на різних вікових етапах, уточнення структури та типології характеру, а також встановлення гендерних 
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відмінностей у формуванні характеру. 
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РОЛЬ КАЗКИ І КАЗКОТЕРАПІЇ У РОБОТІ ПСИХОЛОГА З МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ 
Тищенко І.А., магістрант 

Петренко О.Б., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
“... Звідки нам, власне, відомі значення цих символів  

сновидіння, про які побачений сон не говорить  
нам нічого або повідомляє дуже мало?  

Я відповім: з дуже різних джерел, з казок і міфів… .” 
                                                                                                                                                                          
                                                                                                                                                                          З. Фрейд 

 
У роботі з дітьми дуже важливо використовувати гнучкі форми психотерапевтичної роботи. Ефективність 

застосування мистецтва у контексті психологічної допомоги заснована на тому, що воно дає можливість 
експериментувати з емоціями та почуттями, досліджувати їх і висловлювати на символічному рівні. Казкотерапія як 
метод використовує казкову форму для інтеграції особистості у соціальне середовище, сприяє розвитку творчих 
здібностей, розширює свідомість, вдосконалює взаємодію з мікро- та макросередовищем. І. В. Вачков вважає 
казкотерапію одним із найважливіших інструментів роботи дитячого психолога [5]. 

У психологічних дослідженнях Б. Беттельхейма [2], Ш. Бюлер [4], Д. М. Дубовіс-Арановської [1], 
Д. Б. Ельконіна, О. В. Запорожця [7] було визначено особливості сприйняття казок дітьми, вплив казки на розвиток 
особистості дитини. Т. Д. Зінкевич-Евстигнеєва [9] виділила принципи роботи психолога з казками: 

 
Загальні принципи роботи з казками за Т.Д. Зінкевич-Євстигнеєвою 

Принцип Головний акцент Коментар 
Усвідомленість Усвідомлення причинно-наслідкових 

зв'язків у розвитку сюжету; розуміння 
ролі кожного персонажа в подіях. 
Загальні питання: Що відбувається? 
Хто хотів, щоб це відбулось? Навіщо 
це потрібно? 

Завдання психолога – показати дитині 
поступовий перехід однієї події в іншу, навіть 
якщо це непомітно відразу. Важливо зрозуміти 
місце, закономірність появи і призначення 
кожного персонажу казки. 

Множинність Розуміння того, що одна і та ж подія, 
ситуація можуть мати кілька значень 
для розуміння. 

Завдання психолога – показати одну і ту ж 
казкову ситуацію із багатьох сторін. 

Зв’язок із реальністю Усвідомлення того, що кожна казкова 
ситуація розгортає перед нами певний 
життєвий урок. 

Завдання психолога – терпеливо пропрацювати 
казкові ситуації з позиції того, як казковий урок 
буде використаний в реальному житті, 
конкретних ситуаціях. 

 
У свою чергу, А. А. Осипова запропонувала такі принципи роботи психолога з молодшими школярами, 

використовуючи казку: 
1. Сюжетна лінії казки повинна відповідати реальному образу життя дитини, її інтересам і захопленням.  
2. Використання невизначених, мало конкретизованих слів і висловів є одним із способів полегшити 

сприйняття казки й ідентифікації з персонажем.  
3. Використання пауз, змін інтонації та гучності у процесі розповідання казки [10, с. 201-202]. 
Молодший шкільний вік охоплює період від 6-7 до 10-11 років. Цей вік вважається періодом становлення та 

інтенсивного формування навчальної діяльності (Давидов В. В., Ельконін Д. Б., Савченко О. Я.) [10, с. 327]. Поряд із 
навчальною діяльністю істотне місце у житті учнів продовжує займати ігрова діяльність, перш за все ігри з 
правилами. Існує тісний зв’язок між іграми і казками: гра є казкою з елементами драматизації, а казка – це гра без 
процесу інсценізації [5, с. 69].  

Психологи і педагоги вважають емоційність характерною рисою молодших школярів (Крутецький В. А., 
Люблінська Г. О., Петровський Л. В., Савченко О. Я., Якобсон П. М.), що також сприяє кращому сприйняттю казок 
дитиною.   

З. Брокет підтверджує ефективність роботи психолога-казкотерапевта з дітьми молодшого шкільного віку, 
аргументуючи це тим, що: 

• по-перше, у молодшому шкільному віці сприйняття казки стає специфічною діяльністю дитини, що 
дозволяє їй вільно мріяти і фантазувати. Казка для дитини є окремою реальністю, що дозволяє розширити рамки 
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